Inhaltsfeld 2: Sauren, Basen und analytische Verfahren / 2.8 Leitfahigkeitstitration

Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration

Relative lonenleitfahig-

keiten
Na+ 5,01
OH- 19,9
HzO* 35
Cl- 7,64

Vol. | Nat | OH- | H+* | CI- | Vol. A B
HCI
0 100 | 100 | O 0 100 | 2491 | 24,91
20 | 100 | 80 0 20 | 120 |2245,8 | 18,72
40 | 100 | 60 0 40 | 140 | 2000,6 | 14,29
60 | 100 | 40 0 60 | 160 |1755,4 | 10,97
80 | 100 | 20 0 80 | 180 [1510,2| 8,39
100 | 100 | O 0 100 | 200 | 1265 | 6,33
120 | 100 | O 20 | 120 | 220 [ 2117,8 | 9,63
140 | 100 | O 40 | 140 | 240 |2970,6 | 12,38
160 | 100 | O 60 | 160 | 260 | 3823,4 | 14,71
180 | 100 | O 80 | 180 | 280 |4676,2 | 16,70
200 {100 | O 100 | 200 | 300 | 5529 | 18,43
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration

Vol.
HCI

0

20

40 Volumgn der zugegebenen
: Salzsaure

60

80

100

120

140

160

180

200

© Ulrich Helmich 2014



Inhaltsfeld 2: Sauren, Basen und analytische Verfahren / 2.8 Leitfahigkeitstitration

Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration

A Relative lonenleitfahig-
keiten
2491,0 Na+ 5,01
22458 _
" n(Na*) * LF(Na*) + OH 19,9
n(OH") * LF(OH) + 2000,6 HaO* 3z
n(H*) * LF(H*) + 1755.4 - —
n(Cl) * LF(CI)
(. 1510,2
1265,0
100 * 5,01 + A 2117.8
0*19,1 + 29706
100 * 35 +
\20() *7 64 = 5529 3823,4
— 4676,2
200 | 100 | 0 | 100 | 200 % 55290
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration

A

2491,0

24,91

Relative lonenleitfahig-

\\

2245,8

18,72

CA / Volumen

i

OO, U

14,29

1755,4

10,97

1510,2

8,39

keiten
Na+ 5,01
OH- 19,9
HzO* 35
Cl- 7,64

1265,0

6,33

Warum ist es notwendig, das
Volumen der Gesamtlésung

2117.,8

9,63

Zu berucksichtigen?

2970,6

12,38

3823,4

14,71

4676,2

16,70

5529,0

18,43

© Ulrich Helmich 2014




Inhaltsfeld 2: Sauren, Basen und analytische Verfahren / 2.8 Leitfahigkeitstitration 1 7

Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration

B Relative lonenleitfahig-
keiten
24 91 Na+ 5,01
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6,33 30,00
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
LF
25

/LF nimmt ab, weil ¢c(OH-)
—— durch die Neutralisation

abnlm/x'+
E c(Cl) nimmt zwar zu, aber
———  die Chlorid-lonen tragen
nicht so viel zur LF bei wie
die OH-lonen.
) I_I I I I
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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-
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
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Modellsystem zur Leitfahigkeitstitration
LF
25

Zahl der H3O*-lonen jetzt genau
so groB3 wie Zahl der OH- Ionen
zu Beginn...

“mm

/.E)er das Gesamtvolumen hat
sich verdreifacht (von 100 auf
300 ml). Daher geringere Kon-
zentration der Ladungstrager,
somit geringere Leitfahigkeit.
| gering g I
_] I I I] V(HCI)
0
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Ursachen der hohen H3O+-Leitfahigkeit
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Ursachen der hohen H3O+-Leitfahigkeit
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Ursachen der hohen H3O+-Leitfahigkeit
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Ursachen der hohen H3O+-Leitfahigkeit

/ \ GIF-Animation aus der Wikipedia

H H
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Ursachen der hohen H3O+-Leitfahigkeit

I \ /Die HsO+-lonen missen sich A
O/ nicht durch die LOsung bewe-
/ gen.
H H Die positive Ladung wird einfach
\ "weitergereicht". P

\
+ O
/
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Ursachen der hohen H3O+-Leitfahigkeit

I N\ /Die HsO*-lonen mussen sich A
O/ nicht durch die LOsung bewe-
/ gen.
H H Die positive Ladung wird einfach
NN "weitergereicht". A P
O P A

/ Dieser Mechanismus der Leitfa-
H H higkeit ist sehr schnell, weil sich

N\ | keine lonen durch das Losungs-
= O mittel bewegen mussen.
/
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Ursachen der hohen OH--Leitfahigkeit
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Ursachen der hohen OH--Leitfahigkeit
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Ursachen der hohen OH--Leitfahigkeit
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Ursachen der hohen OH--Leitfahigkeit

o\
O/ Im Prinzip der gleiche Mecha-\
/ nismus wie bei H3zO+.
H H Die negative Ladung wird ein-
\O\ fach "weitergereicht". y
/
/
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Unterschiedlich hohe H30+- und OH--Leitfahigkeit

O Verfasst am: 31. Mai 2013 15:08 Titel: warum leiten Hydroxidionen besser Oxoniumionen ???
DRINGEND

Meine Frage:
Hallo,

ich mache einen Vortrag zur Leitfahigkeitstitration.

Und jetzt hange ich an der Stelle, was Leitfahigkeit ist.

Genauer, warum Hydroxidionen eine bessere Inenaquivalentleitfahigkeit haben als Oxinium Ionen.
Wir haben in unserem Schulbuch eine Abbildung, bei der die Wandernden O-H Bingungen
dargestellt sind. Allerdings verstehe ich dadurch immernoch nicht, warum die einen besser leiten
als die anderen.

Meine Ideen:

Ich habe die Vermutung, dass es etwas damit zu tun hat, ob die Protonen Von H30+ zu H20 oder
anders herum wandern.

Ich weiB es aber nicht!

Ich brauche die Hilfe wirklich dringend !!!
VIELEN DANK ! I'!
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Unterschiedlich hohe H30+- und OH--Leitfahigkeit

O Verfasst am: 31. Mai 2013 15:08 Titel: warum leiten Hydroxidionen besser Oxoniumionen ???
DRINGEND

Meine Frage:
Hallo,

ich mache einen Vortrag zur Leitfahigkeitstitration.

Und jetzt hange ich an der Stelle, was Leitfahigkeit ist.

Genauer, warum Hydroxidionen eine bessere Inenaquivalentleitfahigkeit haben als Oxinium Ionen.
Wir haben in unserem Schulbuch eine Abbildung, bei der die Wandernden O-H Bingungen
dargestellt sind. Allerdings verstehe ich dadurch immernoch nicht, warum die einen besser leiten

als die anderen. A

o Leider findet man im Internet keine vernunftige
eine Ideen:

Ich habe die Ve ANtwort auf diese Frage! et

anders herum wahoorr
Ich weiB3 es aber nicht!

Ich brauche die Hilfe wirklich dringend !!!
VIELEN DANK ! I'!
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Unterschiedlich hohe H30+- und OH--Leitfahigkeit

1§ Y —
T

O Verfasst am: 31. Mai 2013 15:08 Titel: warum leiten Hydroxidionen besser Oxoniumionen ???  zitat
DRINGEND '

Meine Frage:
Hallo,

ich mache einen Vortrag zur Leitfahigkeitstitration.

Und jetzt hange ich an der Stelle, was Leitfahigkeit ist.

Genauer, warum Hydroxidionen eine bessere Inenaquivalentleitfahigkeit haben als Oxinium Ionen.
Wir haben in unserem Schulbuch eine Abbildung, bei der die Wandernden O-H Bingungen
dargestellt sind. Allerdings verstehe ich dadurch immernoch nicht, warum die einen besser leiten

als die anderen. A

Meine Ideen: | DI€ Leitfahigkeit wird auch durch die Diffusion der
Ich habe die vef OXONium- und Hydroxid-lonen selbst beeinflusst.  pger
anders herum w Auf3erdem scheinen quantenmechanische Effekte
Ich weib es abel - Tynneln) eine Rolle zu spielen...

Ich brauche die i\ /

VIELEN DANK ! 'l

© Ulrich Helmich 2014



